

时政动态

全市文明出行
专项行动推进会召开

孙刘琳出席并讲话

本报讯 (记者李盼)10月10日,全市文明出行专项行动推进会召开,重点通报近期工作进展情况,就相关工作再研究、再部署,进一步推动文明出行工作走深走实。市委常委、宣传部部长孙刘琳出席并讲话。

孙刘琳强调,各相关单位要提高站位强责任,始终对标人民群众对安全有序出行的需求,强化担当意识,把文明出行工作作为为民纾困的重要抓手抓实抓细。要聚焦问题补短板,按照务必尽责、务必严格、务必到位的要求,强化部门联动、共建共治,确保文明出行各项要求不折不扣落实。要优化举措提质效,坚持因地制宜、分类施策,结合区域特点精准发力,以重点突破带动整体工作提升,让文明出行融入日常、成为自觉。要强化机制防反弹,持续完善街巷共治、建管并重、群众参与工作机制,加大属地、区块、事项管理力度,确保文明出行工作常态长效,全力推进城市出行环境优化升级,切实助力群众生活质量稳步提高。

(上接第一版)要全力做好转移避险,按照“三个紧急撤离、四个一律、五个关键环节”要求,坚决、果断、迅速组织危险区群众转移,妥善安置转移群众。要严格落实值班值守,备足应急抢险物资和救援力量,重要紧急情况第一时间上报、第一时间妥善处置。要高度重视秋粮抢收,迅速开展“抢收抢种保丰收”行动,加强农业技术指导,充分利用农机装备和烘干设备,及时抢排农田积水,最大限度减少灾害损失。

会商调度中,陈向阳要求,各级领导干部要靠前指挥、主动担当,各部要协同作战、形成合力,全体防汛人员要坚守岗位、履职尽责,以最大决心、最严要求、最实举措牢牢守住防汛安全底线。

全国“篮球杯”篮球比赛男子组
预赛(山西长治赛区)收官

本报讯 (记者赵婧)2025年全国“篮球杯”篮球比赛男子组预赛设湖南郴州、山西长治两个赛区。经过7天64场比赛,山西长治赛区所有赛事于10月6日在市体育中心顺利收官,北京西城体校、山西太原体校、新疆乌鲁木齐101中学、山东青岛篮球中心等8支球队胜出,晋级全国总决赛。

作为国内青少年篮球领域的重要赛事,此次比赛由中国篮球协会与中国中学生体育协会共同主办,旨在为全国体育运动学校、篮球学校、俱乐部青年队及中学生篮球队的精英选手搭建高水平竞技平台。比赛采用“分组内单循环赛+交叉淘汰赛”两阶段赛制,取前八名晋级全国总决赛。

篮球运动在我市有着深厚的群众基础和文化氛围。我市曾成功举办2017中美男篮对抗赛、第二届全国青年运动会3VS3篮球赛、全国U13青少年锦标赛、第十五届全运会女篮U18资格赛等一系列高水平篮球赛事,拥有丰富的体育赛事举办经验和完善的体育设施。此次赛事为青少年篮球爱好者搭建了切磋技艺、展示自我的平台,同时以赛事为纽带,让来自全国各地的参赛人员感受长治的城市底蕴和风土人情,爱上长治、宣传长治,有力提升城市知名度与美誉度。为保障赛事顺利推进,我市相关部门高度重视,周密部署,全力做好赛事组织、安全保障和赛风赛纪监督等各项工作,细致周到的服务赢得参赛队伍一致好评。

长治机场多措并举
护航旅客平安出行

本报讯 “两节”假期,长治机场多措并举,全力应对客流高峰,圆满完成各项保障任务,为广大旅客提供了安全、便捷、舒适的出行体验。10月1日至8日,长治机场共保障航班起降172架次,旅客吞吐量达22137人次,同比增长21.5%;货邮吞吐量72.304吨,同比增长4.8%。

“两节”假期,长治机场客流量持续增长,面对艰巨的保障任务,机场提前谋划、精心部署,全面筑牢安全运行防线。假期开启安检双通道保障模式,不仅缩短旅客排队等候时间,安检效率也得到有效提升。同时,机场还增派工作人员在问讯处、值机柜台及安检通道等关键位置进行引导,协助旅客办理值机、托运行李,并积极解答旅客疑问,宣传乘机安全知识,优化旅客出行体验。

同时,长治机场紧扣“航空+文旅”出行需求,通过抖音直播、微信公众号等平台开展航线宣传,发布热门航线动态、目的地游玩攻略及优惠信息。主动对接文旅相关资源,为旅客争取出行福利,让旅客凭身份证与登机牌可享受合作酒店住宿折扣及热门景区门票优惠。此外,还对旅游专线进行优化,“两节”假期实行高铁长治东站-机场-观音堂-崇庆寺-法兴寺定制旅游专线免费乘坐,精准衔接交通枢纽与核心景点。(吴冰冰)

上党区举办村党组织
带头人后备力量培训班

本报讯 近日,上党区精准锚定乡村振兴“领头雁”培育目标,专题举办村党组织带头人后备力量培训班,全区各乡镇、村(社区)的180余名相关人员认参训。此次培训是夯实基层党组织战斗堡垒、提升村级治理能力的关键举措,将为后续村级工作提质增效注入源头活水。

本次培训聚焦实战实效,创新采用“经验分享+实地观摩”的精准施教模式,特邀优秀村党支部书记等专业人员现场授课,他们结合基层工作中的真实案例,深入浅出地讲解村级治理、服务群众、产业发展等方面实用方法,把“纸上理论”转化为实战技巧。同时,培训班还组织参训学员前往东贾村、看寺村、会里村等地开展实地观摩,通过“现场看成效、听介绍学思路、互动问方法”等方式,让学员直观学习先进村在盘活集体资源、推动乡村建设等方面的好经验、好做法。

此次培训不仅有效提升参训人员的履职能力和综合素养,更搭建起相互学习、交流借鉴的平台,为推动上党区村党组织建设提质增效、激活乡村发展内生动力、助力乡村全面振兴奠定坚实基础。(宋梓玮)

文明出行专项行动

让城市烟火与文明秩序“并肩同行”
潞州区多点发力纵深推进文明出行专项行动

本报讯 (记者解婷)安全、文明、有序的交通环境,传递出城市工作的民生温度,蕴含整座城市润物无声的文明气质。作为我市中心城区,今年以来,潞州区全面开展文明出行专项行动,积极构建“政府主导、多方联动、全民参与”的共建共治共享格局,推动城市交通环境全方位升级,以交通文明为城市文明注入鲜活动能。

整治占道经营、车辆乱停乱放等不文明行为是文明交通建设的“重头戏”。文明出行专项行动开展以来,潞州区委、区政府高度重视,结合实际制定下发工作方案,明确具体整治标准,健全完善工作机制,强化部门协同联动,组建联合整治专班,以主次干道、背

街小巷为重点区域开展整治。紫金街道重点针对“开车不系安全带、接打手持电话、随意超车并线”等不文明行车行为,组织开展宣传教育活动;太西街道联合交警、社区、物业等部门,集中整治桥北小吃街夜间电动自行车乱停乱放问题;英中街道府后社区创新“宣传-整治-疏导-巩固”四步工作法,联合相关部门对酱菜巷开展全天候巡查,破解马路市场拥堵难题;太东街道采取疏堵结合的方式,引导长邯路沿线商户规范经营,自觉维护门前秩序……刚柔并济之间实现精细化“管”与人性化“放”的动态平衡,让城市烟火与文明秩序“并肩同行”。

道路交通设施建设既是保障出行的

“硬件基石”,更是涵养交通文明的“隐性课堂”。长兴路作为潞州区文明交通建设的“示范样板”,处处可见精细化设计:新铺设的便道平整宽敞,新增12处休憩座椅方便群众休息,十字路口的生态渠化岛巧妙引导人流车流“各行其道”……这些细节实现基础设施与交通秩序同步提升,更让“礼让行人、有序通行”成为群众的自然选择。庙道巷的变化同样亮眼,醒目的“荧光绿车位”背后,是对文明停车的正向引导。针对停车位不足导致随意停车现象频发的问题,交警部门联合社区实地调研后,在不影响商户经营、不占用盲道的前提下,聚焦“人、车、路”三大要素,增设非机动车停车位,重新施划机动车停车位。

域,完善交通标识标线,让老街巷有颜更有序。

文明交通,离不开全民参与。潞州区深入推进文明出行宣传进机关、进企业、进学校、进社区、进农村、进家庭,大力倡导文明行车、文明停车、文明乘车、文明行路。广大志愿者走进社区、广场游园等地宣讲交通法规、普及交通安全知识,走上街头开展文明劝导;网约车司机签订文明承诺书,外卖骑手送餐箱上贴有醒目的“文明骑行”标语,新就业群体成为流动文明宣传员……街巷尾尾、车水马龙中,安全文明出行理念成为大家融入日常的自觉行动,不断擦亮城市的文明底色。

新闻时评
XINWENSHIPING

交通是城市的血脉,文明是城市的灵魂。我市自开展文明出行专项行动以来,各相关部门打出精细化治理“组合拳”,文明交通的良好格局逐步形成。推动文明交通品质再提升,必须从高效协同治理、基础设施更新、全民参与共建等方面精准发力,让交通秩序与城市文明同频共振。

高效协同是文明交通提升的核心支撑,更是城市治理能力的集中体现。交通问题涉及多方主体,碎片化管理难以根治顽疾。我们必须总结前一阶段的经验做法,进一步优化跨部门、多层次的协同机制,变“各自为战”为“协同作战”,凝聚起更加强大的治理合力,做到既精准打击占道经营、乱停乱放等突出问题,又兼顾商户经营与市民生活需求,实现刚性治理与柔性服务的平衡,为文明交通建设筑牢制度保障。

交通文明的涵养,依托于基础设施的硬核支撑。我市以精细化思维推进设施升级,打造文明交通示范样板。从主干道的标准化改造到背街小巷的个性化优化,通过设施更新补齐了交通短板,充分契合了市民出行需求,为文明交通注入硬件动能。当然,基础设施的改造更新还要兼顾居民的需求。市政等部门要科学统筹安排,在提升城市品质的同时,将施工对市民的不利影响降到最低,把实事做好、好事做实。

文明交通从来不是单方面的管理,而是全体市民共同的责任。媒体要深入推进文明交通宣传,推动交通法规与安全知识覆盖各群体。市民要自觉做到开车系安全带、骑电动自行车戴头盔、过马路遵守红绿灯,做文明交通参与者。当每个市民都从旁观者变为参与者,从被动遵守变为主动践行,文明交通便会成为融入日常的生活习惯,城市文明底色也随之愈发鲜明。

文明交通是城市品质的重要标志,唯有凝聚合力,推动文明交通品质再提升,才能让城市血脉更畅通,为城市高质量发展注入持久动能。

鹏伟



10月10日,长治市职工旗袍协会成立十周年庆典在潞州剧院精彩上演。来自全市的18个分会、近800名会员齐聚一堂,以一场精彩纷呈的文艺汇演,共庆协会十年芳华。

本报记者 牛红岩 摄

匠心传薪火 笔墨诉乡愁

襄垣县炕围画展多区联动激活非遗活力

本报讯 (见习记者郝茜)白发老人驻足画面追忆往昔,手持画笔的孩童专注勾勒线条……日前,襄垣县党群服务中心内,“笔墨绘家园炕围画风采”主题炕围画展人气十足,一幅幅色彩明艳的炕围画吸引众多市民前来打卡,沉浸式感受非遗文化的独特魅力。

炕围画又称墙围画,在襄垣的传承可追溯至金、元时期,是集诗、书、画、印于一体的民间技艺。其图案简洁大方、色调明快艳丽,题材涵盖人物、风景、花鸟、瑞兽、书法等,既寄托着襄垣人民驱邪纳福、祈求平安的美好心愿,更有着独特的艺术风格与鲜明的地域文化特色,是当地群众生活印记与文化情感的生动载体。

步入展厅,浓郁的文化气息扑面而来,各功能分区亮点纷呈。在炕围画视频播放区,大屏幕循环播放着炕围画的历史渊源与创作过程,细腻笔触、鲜活色彩搭配详实讲解,引得不少老人放慢脚步,望着屏幕里熟悉的画样,轻声和身边人感慨:“咱小时候家里炕头,就画着这样的花鸟鱼虫!”

作为此次活动核心的作品展览区,十余幅精心装裱的炕围画整齐陈列,既有展现家国情怀的红色题材,也有描绘市井生活的民俗场景,每一幅都讲述着襄垣人的故事;传承人展示区前,炕围画传承人端坐其间,耐心向游客讲解创作理念与技法细节,让观众近距离感受匠心

传承;互动体验区里,画架依次排开,孩子们拿起画笔,在空白画板上认真临摹炕围画图案,稚嫩笔触中满是对非遗的好奇与喜爱;文创产品展示区同样人气十足,印有炕围画图案的帆布包实用又美观,不少市民细心挑选,希望将这份“非遗韵味”带回家;工具区的玻璃柜内,不同型号的画笔、色彩浓郁的特色颜料整齐摆放,这些陪伴传承人多年的老伙计,默默诉说着炕围画创作者的执着与坚守。

据了解,此次画展将持续至10月30日,从传统技艺展示到互动体验,全方位呈现襄垣炕围画的独特魅力,让市民沉浸式感受非遗的深厚底蕴。

学习运用“千万工程”经验 推进乡村全面振兴

小蜗牛带来增收好前景
武乡县监漳镇成家庄村发展特色养殖壮大集体经济

本报记者 李盼 通讯员 唐婉静

深秋的雨刚歇,武乡县监漳镇成家庄村的山坡褪了浓绿,换上金黄的外衣。村边上,曾经飘着挂面麦香的老房,如今变了样。掀开厚厚的门帘,一股湿润的泥土味混着青草香扑面而来。池子里,墙壁上,密密麻麻趴满白生生、肉乎乎的蜗牛,有的慢悠悠挪着,有的正埋头啃食菜叶,发出“沙沙沙”的细响声。

“可别小看这些‘慢家伙’,它们可是我的‘金疙瘩’!”说话的人叫王进宏,是蜗牛基地的老板。他脚蹬胶鞋、弓着身子,在池边仔细观察蜗牛长势。

眼前这个和泥土、蜗牛打交道的汉子,并非生来就守着这一方池水。早些年,他也曾在外头“扑腾”:干过装修,开过宾馆,虽说手里攒了些积蓄,可看着老家成家庄村一天天冷清下去,他心里总像缺

了什么。“在外面虽然挣钱,可老家的‘根’不能荒着啊!”去年,这份放不下的乡愁推着他终于下定决心,收拾行囊,回到生养他的村子。

王进宏想在家门口干点能扎根、能长久的营生。他跑遍附近县市考察项目,既要市场靠得住、有效益,还能带着乡亲们一起干。最终,白玉蜗牛养殖进入了他的视线,认准方向后,王进宏便甩开膀子准备干。

干事业,头一道坎儿就是钱。王进宏一咬牙掏空家底,还不够便四处凑资金、问政策、跑贷款,前前后后投进去100多万元。“家底都押上了,必须得干出个样子来!”王进宏说。

功夫不到,收成自然差不了。在660平方米的“精装房”里,白玉蜗牛的年产量达50吨,累计效益70余万元。经过层层“选拔”,一个头匀溜、品相上乘的蜗牛,不仅作为鲜活食材进入城里高档饭店的厨房,还被精心加工成冻肉、罐头,走向更远的餐桌。凭着过硬质量和稳定货源,王进宏成功“牵”上了湖北几家大型食品企业的“长线”,销

路不愁,腰包也跟着鼓起来。

蜗牛产业兴起来,村里的日子也添了新盼头。几个原先在外打零工、东奔西跑的村民,如今在家门口的蜗牛棚里,稳稳端上“新饭碗”。

“以前村里没啥正经产业,挣钱得往外跑。现在来基地干,工资月月有着落,心里踏实。”正忙着投喂饲料的工人董福秀,脸上笑开了花。这份家门口的生计让30多位村民增收路子踩得更实。

成家庄村党支部书记成飞看着基地红火景象,心里也盘算开了,他表示:要想方设法把蜗牛产业做大做强,让更多乡亲跟着得实惠。

望着池壁上白白胖胖、生机勃勃的蜗牛,王进宏眼神里透着对未来的笃定,他掰着手指头,盘算着下一步:“要添加新设备,搞点深加工,延伸产业链,为乡村振兴注入新活力。”